

汽车消费维权遭遇4大难题

□骆家烨

汽车市场一直是消费者关注的重点行业之一，2009年，长春市消协受理汽车类投诉136件。其中，汽车投诉81件，摩托车投诉55件，比前一年增长了3.4%。消协负责人分析认为，汽车投诉上升，一方面是由于汽车消费量增长，有关汽车方面的投诉自然会增加；另一方面，也说明消费者的维权意识有了显著增强。不过，分析所有的投诉后，消协发现，举证难度大、索赔额度高、企业重利益、法规有缺失依旧是消费过程中难以回避的弊病。

问题一： 举证难成维权瓶颈

案例：2009年3月3日，消协接到消费者张先生投诉，称2008年8月1日在吉林省一家汽车销售服务有限公司购买了一辆轿车，在使用过程中，于2009年2月28日发现座椅破裂，并且不是真皮座椅，在更换使用几个月后，相继出现座椅破裂的现象。因消费者无法确定商家出售的到底是不是真皮座椅，商家不予更换。

特点：长春市消协副秘书长钟萍女士介绍说，在所有汽车类消费投诉中，产品质量、维修质量、销售与售后服务，已经成为目前汽车投诉暴露出来的四大问题，特别是2009年呈现低中档车型投诉同步增长。投诉所反映出的问题涉及售前、售中、售后，产品质量与服务以及有关汽车鉴定、“三包”退换车等问题。

消协点评：钟萍认为，消费者与经营者之间专业技术水平的悬殊差异和厂家、经营者具有的强势地位，往往使消费者的投诉诉求解决难度大。在出现质量问题的纠纷时，特别是纠纷较大的质量问题时，经营者往往以法律原则要求消费者举证或要求消费者寻求鉴定机构检验，这往往成为汽车厂商的挡箭牌，由于鉴定机构少、费用高、难度大，消费者难于踏进这个大门，只能是任由商家说了算。

为此，消协认为，大部分消费者是首次购车，只会开车不懂车，缺乏有关汽车使用、维修、保养知识，当车辆出现质量问题时，由于消费者同企业技术信息、专

业知识的不对称，这样经营者占有明显优势，在出现汽车消费纠纷和查不清原因的质量问题时，经营者就应主动承担应尽的检测责任及提供产品无质量问题的依据，这才是对消费者的真正服务和保护。

问题二： 利益让企业诚信缺失

案例：2009年5月12日，消协受理了消费者蔡先生的投诉，蔡先生于2009年4月12日在长春市一家汽车销售服务有限责任公司购买了一辆小客车。该车在使用一个月后，蔡先生发现四个轮胎存在凹凸不平的问题。经与该汽车销售公司协商，在售后更换了3个轮胎，但蔡先生当时发现更换后的轮胎还有问题。然而，厂家却不认为这是质量问题。

特点：钟萍介绍说，在2009年的投诉中，由于企业缺乏应有的社会责任感导致的共性问题投诉也有所增加。分析其中的原因，首先是经营者处理问题不及时，而且习惯采取拖延的手段或是推诿将责任转移给汽车生产厂商，以此来逃避本该承担的责任。而消费者所能找到的厂商就是厂家所设的服务热线，由于有的服务热线成摆设，存在沟通难、观点不同等问题，使消费者失去了对该品牌的信任；其次是部分企业缺乏应有

的企业社会责任，而对产品出现的质量问题常常以没有法律规定等借口推卸责任，导致消费者对企业责任问题的投诉有所增加。

消协点评：长春市消协认为，部分企业只注重了自身利益最大化，而忽视了正确处理消费者的利益和经营者与企业利益的关系。实际上企业更应该看到一个品牌车只有消费者认同才是企业产品品质在市场上的体现，所以只有企业不断地提高服务质量标准，维护消费者的利益，承担应尽的义务和责任，消费者才敢于去消费，企业的利益才能保障。

问题三： 售后服务成纠纷重点

案例：2009年4月3日，一位消费者来到消协投诉称，2009年1月22日在吉林省一家汽车销售服务有限公司购买了一辆轿车，该车在行驶1000多公里后，发现变速箱漏油。经与该公司协商，维修一次，但维修后仍然漏油。再次协商后，经销商只同意给予拆箱维修。消费者要求退车。

特点：钟萍在总结汽车类投诉后分析说，汽车行业的发展迅速，车商们在卖出大量新车之时，服务于消费者的责任编辑却增长不足，由此汽车的售后服务水准还无法满足消费者的需求则成了矛盾的主要焦点。如，维修人员的专业



技术水准不高，找不到故障的真正原因，有时只能“蒙”着修，车辆屡修不好，致使车主对维修技术和汽车出厂时的质量产生怀疑；维修服务不及时，配件供应的质量未能达到及时有效，尤其是进口车辆；有部分维修店因维修车辆使用不正规配件，在价格上又起争议。

消协点评：汽车对消费者来说是种特殊的商品，出现问题后，有的消费者过于激动。消协建议消费者在所用车辆出现问题时，对产品质量问题的诉求标准要合理、合法，以便于对问题的和解。因汽车产品有着与其他产品不同的特点，在使用过程中的附加条件和不确定因素很多，又关系到安全保障。消费者与厂家、经营服务者应针对具体问题做具体分析，尊重双方的合理化建议。对一般通过修理能正常使用解决的质量问题，应通过修理的方式解决，但对行车和消费

者人身及生命财产构成威胁的问题，经营者和生产厂家应主动考虑消费者的合理诉求。

问题四： 法规缺失让维权尴尬

案例：2009年4月7日，消协受理了消费者王先生的投诉，2008年12月4日在吉林省一家汽车销售服务有限公司购买了一辆轿车，在使用1个多月时发现，原厂的备用轮胎有伤痕，在公路上行驶车速达到每小时140公里时，底盘有异常响声。几次与该公公司协商，但没有结果。消费者要求换车或退车，赔偿车辆装修费用。经调解，经销商赔偿消费者12万元人民币。

特点：钟萍说，在接待消费者投诉时，他们发现，由于少数汽车生产厂家和维修企业的道德缺失，导致消费者与经营者两大消费主体间的信任度大大降低，不少消费者对产品的质量和服务质量产生信任危机，由此引发的汽车销售和汽车维修服务的纠纷不断。

同时，还有很多问题集中在产品质量和履行“三包”服务环节上。如，电瓶使用时间与实际宣传不符、售后服务不能保障、履行“三包”限制条款多等所引起的纠纷。

消协点评：由于国家汽车“三包”规定一直没有出台，使汽车质量纠纷解决缺少具体可操作的规定。在投诉和调查中，大多数汽车企业对产品自行服务承诺只能是包修，由此所产生的投诉也同时增加，但维权变得有些尴尬。为此，消协呼吁，尽快完善相关法规，而在法规完善之前，诚信是企业所需要遵守的道德底线。



从售后增值服务到贴身管家 看豪车服务“进化”

□钟荷

随着中国汽车市场的成熟，售后服务成为消费者心目中越来越重要的一项标准。对于豪华轿车而言，服务产生的附加值甚至会影响到车的核心价值。2010年刚刚拉开竞争的大幕，作为豪华车领域的旗帜性品牌，奔驰、宝马、奥迪、凯迪拉克各自的服务体系又在忙些什么？有哪些新动向，笔者这就带大家去见识一番——

奔驰：精耕 推“情感服务”重点维系客户关系

在不断提升汽车科技水平的同时，奔驰多年来一直非常注重售后服务内容及相关细节。

除了每年入夏和入冬之前例行的保养活动，奔驰还新增了一系列不同主题的活动，比如免费安全驾驶培训、汽车护理知识分享、真假配件的辨别培训等等。其中，融合知识性和娱乐性于一体的“周末博览会”是最具代表性的特色服务，该活动会邀请车主携家人一同参加，不仅有维修车间参观、驾驶员论坛等车主关心的内容，也有儿童乐园、游艺活动、文艺表演等增进亲情乐趣的环节。2010年，奔驰将继续强化例如免费全国救援

热线、24小时道路紧急救援、路边现场修理、车主出行紧急行程安排助理等服务，也体现出奔驰对车主服务体系的悉心关注，让服务成为增强客户和奔驰之间的情感纽带。

宝马：扩展专业高效服务提升客户满意度

宝马将刚刚过去的2009年称为“宝马服务年”，2010年伊始，宝马在中国全面启动了客户满意度战略，在全国建立多个培训基地以进一步推进专业服务人才培养并建立高品质服务标准。除了培训中心，宝马在2010年的“服务年”中加注的新服务内容还包括设立宝马零部件配送中心以降低宝马车主们接受服务和配件等候时间，同时推广BMW预约快修通道服务、启动宝马和MINI道路救援服务、继续提供宝马尊选二手车特色服务等。从一定意义上讲，和过去的宝马服务相比，2010年宝马着重于专业与高效，提供多元化的服务享受，以提升客户的满意度。

奥迪：创新 以“机场服务”为代表推行人性化服务

奥迪在目前四大豪华车品牌中

拥有最广泛的服务覆盖面，与其他国际顶级轿车品牌相比确实有着自己的先天特点。比如在提供常规的高品质维修保养服务的同时，奥迪也提出“人性化服务”口号，提供了换车服务、救援服务与机场服务，特别是机场服务已经成为奥迪的特色服务项目，当车主出行时，奥迪可以提供约定的维修、保养等服务；当车主归来时，爱车已经以最完美的状态在等候了。此外，机场中心位置停车位，航站楼VIP通道等服务也为常飞来飞去的车主提供了便利。

凯迪拉克：革命 通过OnStar系统打破服务的时空限制

在继续“做深做精”服务体系、提升“一对一”白宫式服务的基础上，凯迪拉克还将在2010年实现一次“服务的革命”以新赛威首次装备的OnStar系统为代表的智能科技第一次将豪华车在4S店等固定场所接受服务升华到“24小时随时贴身服务”的新境界，这也是凯迪拉克多年来推行“白宫式一对一”尊崇服务之后在豪华车服务领域的又一项创举。

凯迪拉克的OnStar系统目前根植于新推出的2010款新SLS塞威全系车型。这个系统由车主发出指令，

服务后台会全天候针对车主的不同需求提供及时全面的服务。目前凯迪拉克已经开通的服务包括碰撞自动求助、紧急救援、远程车况检测、车门远程应急开启、被盗车辆定位、全程音控导航、目的地设置协助等六七大项十四项，基本涵盖了安全、通讯、导航便利等所有车主日常的需求，第一次做到“一键沟通即可享受全天候专业服务”。与传统豪华品牌在4S店、机场等固定场所为车主提供服务不同，凯迪拉克的OnStar智能服务不限时间和地点，只要车主有需求，一个按钮就能调动起OnStar背后的强大服务团队，这也将凯迪拉克提出的“一对一对”服务提升到了“多对一”的境界，也确实是目前国内豪华车服务的最高标准。

从奔驰、宝马、奥迪和凯迪拉克四大豪华品牌在2010年的服务发展方向中，我们也可以看出品牌服务理念的快速提升趋势，从奔驰的精耕细作到宝马的扩展服务体系，从奥迪的创新机场服务到凯迪拉克不限时间不限地点的OnStar服务革命，服务的理念和范畴第一次超越了固定场所的限制，而凯迪拉克通过OnStar的强大服务体系给客户及车辆提供一种实时、人性化的关怀，这必将造就豪华车服务的新标准并且重新树立豪华车服务的新标杆！

“维权难” 拖汽车强国后腿

□尚雯

有法国汽车同行表示：属于21世纪的汽车将在中国诞生。对此我谨慎乐观，但有一点无需质疑：属于中国人的汽车时代正在悄然来临，意想不到的在全球金融危机时降临。

我们看到，1300多万消费者支撑起全球第一大汽车市场；二三线城市消费者为车市输入不竭的发展动力。他们是自主品牌转型的深层原因，更是中国由汽车大国向汽车强国迈进的中坚力量。

但全球第一大市场不能是一个充满了消费者怨气的市场。如果我们无视这一市场背后对消费者权益的侵害，无视质量隐患、高价等车、修理黑幕、投诉无门等现象，中国从汽车大国走向汽车强国的路一定会充满坎坷和波折。

我们看到，消费者正常的维权之路被堵塞，“牛拉豪车”、堵门封店等维权乱象频频上演，车商与消费者双双陷入维权困境。

我们由汽车大国向强国的迈进中，还缺少什么？政策引导、资金和技术创新等固然重要，对消费者的权益保护尤其不能缺少。

我们希望能从多年个案曝光式的维权模式中走出来，迎来一个公平合理的维权环境和消费氛围。

消费者和厂商都需要公平的环境。多年来，汽车三包法难以出台。高昂的维权成本让消费者望而却步，牢骚满腹。单个消费者无力承担起诉厂家去举证的高成本，不能不说这是政府相关部门职能的缺失。办法不是没有，借鉴应对重大交通事故出台的“交强险”办法，能否从厂家税收中提取一个比例费用作为汽车质量事故的鉴定费？

消费者权益保护，是保证汽车产业又好又快发展的压舱石。2009年新车质量问题频频爆发，也为车市敲响了警钟。

不仅是利润之源，消费者更将引领汽车设计的潮流，带动新能源环保汽车的热潮。如果法国同行所言成真，我也要肯定地说：21世纪的汽车为中国消费者诞生，由中国消费者创造的，他们对汽车的灵感，他们的心声和感受将引领行业发展的未来。

消费者强，中国汽车强……